

懶理校長勸阻 誹謗教授「插水」 學界促處分糾正 暴力阻會議 違規港大生可「踢出校」



香港文匯報訊(記者鄭伊莎)香港大學校務委員會本周二的會議遭大批學生衝入會場搗亂,高聲拍枱指罵,令會議被迫中斷,校委被阻撓無法離開,並有校委受傷,連串粗暴舉動令各界譁然,校長馬斐森當晚已直言學生違反校規,前日又強調成年人需為自己行為負責。本報翻查《香港大學條例》中的相關規程,發現涉事港大生已有機會違反多項明文規條,如在衝擊中無視校長及其他大學主管離開會議廳的要求,及誣衊指校委、醫學院教授盧寵茂是「插水」假受傷等,足夠校方交紀律委員會調查裁斷,輕則會被訓誡,重則可遭停學甚至被「踢出校」!學界人士強調港大必須認真調查事件,並糾正違規學生的錯誤,必要時作嚴正處分,避免類似衝擊事件蔓延。



港大校委會周二在鈕魯詩樓開會,大批學生衝入會議廳搗亂,圍堵並辱罵校委,場面混亂。



大批學生衝擊下,校委會會議被迫中止,學生更一度堵塞出口妨礙校委離開。

香港文匯報昨日翻查《香港大學條例》中的紀律委員會及相關規程,發現當中對學生的操守及紀律行為有嚴格準則。就本周二大批港大生率眾硬闖校委會會議廳令會議終止,當時在場的馬斐森多次以安全為理由呼籲學生離開,學生卻當作「耳邊風」,有關學生或違反了沒有遵從校長或主管人員的命令而導致大學行政中斷的規定。

校長可將違規行為投訴交紀委

此外,盧寵茂在衝擊期間受傷需要送院,其主診醫生昨已證實其右膝舊患明顯被撞傷,換言之,如學生在欠理據之下誣指他「插水」假受傷,也有機會違反規程中誹謗大學人員的條目。若大學調查後發現是學生撞傷盧寵茂,涉事人亦有機會涉嫌觸犯襲擊大學教員(詳見附表)。

《條例》規定,港大校長可將學生犯了以上違規行為的投訴交由大學紀律委員會處理,紀律委員會須就有關投訴進行調查及作出裁斷,如學生被裁定違規,將可遭受譴責、罰款、撤銷任何學術上或大學其他權利、暫時停學甚至逐出大學等處分。

張民炳:認真徹查向社會交代

教育政策關注社主席張民炳昨接受本報訪問時指,是次暴力事件令公眾譁然,馬斐森必須認真調查事件,並嚴正處理違規學生,否則學生會誤以為肆意衝擊能迫使校方讓步,亦會讓外界以為學生「無法無天」,對港大失去信心。他強調,港大的聲譽不能讓小撮學生破壞,故校方必須向社會交代,同時避免類似的衝擊事件在港大以至學界蔓延。

黃均瑜:讓涉事學生明白紀律

教聯會會長黃均瑜則指,無論校方有否向涉事學生作出處分,都必須先讓他們明白自己有何過失,「學生會拒絕致歉,甚至有人不但沒有糾正學生的錯誤,更為這些學生開脫,這是問題所在」。他認為事件已演變至政治事件,港大應謹慎處理,有責任讓學生知道違反了哪些規章以及讓他們明白何謂紀律,以明辨是非,避免下次再犯。



港大校友發起聯署,譴責部分學生衝擊校委會行為,強調「港大校友關注組」並不代表校友意見。網上圖片

涉暴港大生可能違反 並列明可予懲罰之行為

- 襲擊或毆打大學的任何主管人員、成員、僱員或學生
 - 誹謗大學的任何主管人員、成員、僱員或學生
 - 拒絕遵從或沒有遵從校長的任何命令,令大學的教學、研修、研究或行政被中斷,或令大學主管人員、僱員在執行職責中受到妨礙
 - 拒絕遵從或沒有遵從任何主管人員或教師的任何命令,令大學的教學、研修、研究或行政被中斷,或令大學主管人員、僱員在執行職責中受到妨礙
- 資料來源:《香港大學條例》
製表:香港文匯報記者 鄭伊莎



馮敬恩稱不會就事件釀混亂致歉。資料圖片

校友聯署促馬斐森嚴辦違紀學生

香港文匯報訊(記者 周子優)因應港大的「黃衛兵之亂」,署名「一群港大校友」發起網上聯署,向港大校長馬斐森嚴正提出四點投訴,包括強烈譴責部分學生及校友粗暴衝擊校委會會議及侵犯委員人身安全,並要求港大嚴肅處理學生破壞法紀行為。聯署又強調,港大學生會、教協立法會議員葉建源及「港大校友關注組」的言論不代表他們,對社會上有人以「學術」包裝,為違法、佔領等行為提供合理化的論述,破壞大學政治中立感到非常悲痛。

聯署指對有學生強行衝入校委會會議,禁閉及以辱罵的方式來脅迫委員,令盧寵茂受傷非常震驚,又點名批評葉建源誣稱盧可能因「插水」而受傷的言論,對此感非常憤怒,認為學生行為完全偏離了禮、義、廉、恥之道;需要受到嚴正譴責,而校長馬斐森有責任維護學校聲譽,希望他不要屈服於學生及他人的脅迫,以公正和嚴肅的態度處理破壞行為。另聯署又提到,抗議港大成為鼓吹違法佔領的基地。

兒科醫生兼港大校友李家仁昨於社交網站表明已參與聯署,他形容目前情況黑白分明,呼籲多人站出來表態。

馮敬恩「死撐」圍堵校委似「塞車」

香港文匯報訊(記者 李自明)包括港大學生在內的示威者日前暴力衝擊港大校務委員會會議,不斷喝罵校務委員,甚至涉嫌禁閉校委,企圖干預副校長的遴選。衝擊行動的帶頭者港大學生會會長馮敬恩昨日繼續「死撐不改」,宣稱學生圍堵校務委員是要求校務委員正視學生訴求,並非對無辜人士採用肢體及語言暴力,這是「以武制暴」,學生的行為更是「有理有節」。他又「無賴」地揚言,由於事發當日現場人流太多,導致委員未能暢順離開,不認同是「盧老」,亦不會就事件致歉。

馮敬恩昨日接受電台訪問時聲稱,學生圍堵校務委員,要求校務委員正視學生訴求,這是「以武制暴」,「行動決策有未盡完善之處,亦未有帶來實質成果,我對此表示遺憾。學生原意是希望在校委會前表態,由於他們不願意面對群眾,因此,學生「無計可施」下唯有進入會場。如果校方要追究事件可向我追究。我不會為事件引起混亂致歉。」

馮敬恩又「無賴死撐」稱,由於當時現場人流太多,導致委員未能暢順離開,不認同圍堵校務委員是「盧老」,「正如塞車般,無人會埋怨前面的車輛禁閉自己。當時校務委員怒面章面色仍然紅潤,我亦不評論另一校務委員盧寵茂受傷倒地的原因,但我都曾致以深切慰問。」

「正義」保港」譴責衝擊 促港大嚴懲



「正義聯盟」向港大遞信請願,要求嚴查事件,並要求警方調查。梁祖彝攝



「保衛香港運動」予港大代表前剪破一塊黃布,代表不滿「佔領」產生的歪風。梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、陳庭佳)香港大學校務委員會日前開會期間,包括港大學生在內的示威者衝入會議廳,衝擊會議,又涉嫌禁閉校委,不讓他們離開,更有校委跌傷送院。有團體昨日到港大校園請願,譴責學生衝擊會議的暴行。其中「正義聯盟」批評衝擊會議的學生是「港式紅衛兵」,促請警方嚴正調查事件,而「保衛香港運動」要求港大學生會會長馮敬恩道歉,促請校方成立紀律委員會調查,並嚴懲涉事學生。

「正義聯盟」約30名成員昨日到港大校長辦公室及校委會所在的鈕魯詩樓抗議,他們高叫「馮敬恩無理性」、「梁麗嫻玩禁閉」等口號,批評學生暴力衝擊校委會,批鬥、禁閉老師,行為猶如「港式紅衛兵」,要求校方嚴肅處理事件。

「正義聯盟」召集人李德嫻表示,學生衝擊校委會的暴行,令人憤怒和震驚,「所謂香港最高學府,竟然會出現批鬥教師的場面?」她質疑港大校長馬斐森無能力管理學校,更涉嫌包庇衝擊會議的學生,竟公開聲稱有關學生「沒有觸犯刑事罪行」,做法偏頗,要求馬斐森引咎辭職。

另外,約20名「保衛香港運動」成員昨日由港大牌坊遊行至鈕魯詩樓,譴責學生衝擊會議的暴行,並要求馮敬恩道歉。團體又質疑當日示威者衝入會議廳後,馬斐森仿似「聲都唔響」,而他就任校長一年多期間,也未能制止港大學生及學生的連串無理行為,如策劃「佔領」,對此感到失望。

「保衛香港運動」又向馬斐森致函,要求港大成立紀律委員會調查事件,並嚴懲涉事學生,若下月10日前未獲回覆,就會計劃發起簽名行動,向校方施壓。團體在遞信予港大代表前剪破一塊黃布,代表對「佔領」以來的歪風的強烈不滿。

85%市民不滿學生強闖會議

香港文匯報訊(記者 李自明)香港大學校務委員會日前開會討論副校長遴選時,港大學生會竟聯同激進反對派暴力強闖會議廳,並懷疑禁閉校委,選出校委跌傷受傷。經濟通與晴報昨日聯合舉辦網上民意調查,結果發現,85%受訪市民不滿港大學生強闖校委會會議並指罵個別成員,56%表明認同校委會等確定首席副校長人選再討論副校長遴選的決定。

港大學生會與激進反對派日前暴力強闖會議廳並禁閉校委,惹來全城譴責。

經濟通與晴報昨日聯合舉辦網上民意調查,成功訪問了1,221人。結果發現,85%受訪市民不滿港大學生強闖校委會會議並指罵個別成員,表示認同的有14%,表示無意見的則有1%。

56%認同先待首副任命

反對派不斷揚言校務委員會維持待首席副校長任命落實的決定是「人治」。不過,調查發現,56%受訪市民表示認同相關決定,表示不認同的有25%,表示無意見的則有19%。

公職人員關注組促追究刑責

香港文匯報訊(記者 陳庭佳)包括香港大學學生在內的示威者,日前在港大校務委員會開會期間衝入會議廳,粗暴干擾會議進行。「公職人員誠信關注組」昨日分別向教育局局長吳克儉、港大校長馬斐森及特首辦主任邱騰華致函,對事件深表憤慨,並指事件涉及刑事成分,呼籲三人敦促有關方面展開調查,而港大也應處分涉事學生,甚至向他們追究刑事責任。

「公職人員誠信關注組」召集人宋婉珊昨日分別向吳克儉、馬斐森及邱騰華致函。信中提出,衝擊會議事件令校委盧寵茂不幸受傷倒地,團體對此深表憤慨,又指事件是由於部分學生不滿港大法律學院前院長陳文敏未獲委任為副校長而觸發,並經校外人炒作發酵,不斷搞聯署向校委會施壓。

干預校委會法定權力有礙公正

團體認為,支持陳文敏出任副校長的校內外人士,不但干預了校委會的法定權力,也完全漠視是非黑白,因陳文敏涉嫌收受「黑金」正接受調查,而參與遴選副校長的只有他一人,公平公正實

在成疑。

團體批評,校委會開會期間,校委兼港大學生會會長馮敬恩借意要上洗手間,引來大批校外人士衝擊會議,叫囂和侮辱與會者,最終導致盧寵茂跌傷受傷,而盧在被送上救護車途中,更被示威者肆意用粗口謾罵、擲水樽甚至阻撓上車,「這樣罔顧人命,實在令人髮指」。

示威者攻擊校委「罔顧人命」

團體又指,校委麥嘉軒也被示威者攔着責罵達半小時,導致受驚送院,認為示威者蓄意阻撓與會者離開,要與會者受盡他們的唾罵,已經涉嫌觸犯非法禁閉的刑事罪行。

「作為一所超過百年歷史的世界級香港高等學府,竟然發生有如恐怖襲擊的場面和不通人性的事情,實在令香港人蒙羞。」團體對使用語言和肢體暴力的學生予以強烈譴責,並要求校方對他們作出處分,甚至追究刑事責任,以挽回百年學府的聲譽。團體又期望吳克儉、馬斐森及邱騰華致函有關方面展開公平、公正的調查。